

中共武汉市委  
主管主办 | 2026年1月5日 星期一  
乙巳年十一月十七 今日12版

影响有影响的人

毛泽东同志亲笔题写报名  
创刊于1949年5月23日

就瑞士瓦莱州火灾事件

## 习近平向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电

新华社北京1月4日电 1月4日，国家主席习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电。习近平表示，惊悉瑞士瓦莱州克朗—蒙大拿镇不幸发

生一起严重火灾，造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

## 凝聚复兴伟力 绘就时代华章

——2025年宣传思想文化事业开创新局面

[9版]

# 2026年湖北省科技创新大会举行 乘势而上 聚势提升 为打造具有全国影响力的科技创新高地而接续奋斗

王忠林讲话 李殿勋主持 孙伟出席



龚健雅院士(中)走红毯。2025年度湖北省科学技术突出贡献奖获得者摄  
长江日报记者胡冬冬 摄

长江日报讯(湖北日报记者杨念明 王馨)1月4日上午，2026年湖北省科技创新大会举行。省委书记、省人大常委会主任王忠林出席会议并强调，要深入贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述和考察湖北重要讲话精神，坚持以服务高水平科技自立自强为使命，以推动高质量发展为主题，以因地制宜发展新质生产力为主线，以科技创新和产业创新深度融合为路径，以改革创新激活力量，努力建设科技强省、教育强省、人才强省，加快打造具有全国影响力的科技创新高地。

王忠林代表省委、省政府向受到表彰的单位和个人表示热烈祝贺，向全省广大科技工作者致以崇高敬意，向长期以来支持湖北科技创新的各界人士表示衷心感谢。他说，近年来，全省上下始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚持把科技自立自强当使命、视创新创造如生命，抓创新发展像拼命，“十四五”时期湖北科技创新取得明显成效。我们更加深切地体会到，习近平总书记重要指示和关怀激励是湖北科技创新的根本指引和强大动力，向高而攀、持续用力是湖北科技

创新取得历史性成就的关键，知重负重、担难担险是湖北闯出科技创新之路的精神密码，上下同欲、合力创新是湖北科技创新蓬勃发展的最重要保障。踏上“十五五”新征程，全省上下要胸怀大局、乘势而上，更大力度实施科创引领战略，奋力把湖北打造成为原始创新策源高地、新质生产力发展高地、近悦远来人才高地、创新生态示范高地，为加快建设中部地区崛起的重要战略支点提供有力支撑。

(下转第二版)

# 全市“五个中心”建设工作推进会举行 锚定目标 干字当头 以干促上 聚力推动“五个中心”建设成势见效

长江日报讯(记者胡雪璇 谭芳)1月4日，全市“五个中心”建设工作推进会举行。受省委常委、市委书记盛阅春委托，市委副书记、代市长熊征宇出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实省委、省政府和市委部署要求，牢牢把握经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，干字当头、以干促上，聚焦聚力建设“五个中心”，为加快建设国家中心城市、全面建设现代化大武汉提供坚实支撑。

市人大常委会主任胡立山、市政协主席杨智出席会议，市委副书记孟祥伟主持会议。

会议指出，加快建设国家中心城市、全力打造“五个中心”、全面建设现代化大武汉

易，抢抓多重战略聚焦、多重优势叠加的机遇，紧扣经济建设这个中心，从提升城市发展能级、增强辐射带动功能、提高科技成果转化质效，加快发展枢纽经济、壮大创投市场规模等关键点和难点入手，牵住牛鼻子、啃下硬骨头、打好主动仗，以“一子落”带动“满盘活”。要坚持改革先行，以思想破冰引领改革突破，支持在城市更新、科技创新、产业发展、要素配置、营商环境建设等领域先行先试，完善鼓励探索、宽容失败的制度机制，为改革者负责、为担当者担当、为干事者撑腰，全面激发高质量发展动力活力。

会议要求，要强化组织领导，提振“四气”精神，凝聚起建设“五个中心”的强大合力。完善高位统筹、协同联动的工作体系，

建立强有力的领导机制、常态化的调度机制、清单化的责任机制，落实落细“四张清单”；建立注重实绩、奖优罚劣的考核体系，推行项目化、目标精细化、绩效考核化，调动干部积极性、提升工作执行力；营造敢于担当、善于作为的良好氛围，弘扬实干作风，提升能力本领，坚持下抓一级，持续为基层减负赋能，让广大干部心无旁骛抓落实、办实事，以实干实绩推动“十五五”开好局、起好步。

市委常委，市人大常委会、市政府、市政协领导同志，市中级人民法院院长，其他正厅级领导同志等参加会议。市发改委、市科创局、市商务局、市交通运输局、市委外办、市委金融办在会上作交流发言。

## “第一会”就是冲锋号

长江日报评论员

“锐始者必图其终，成功者先计于始。”2026年第一个工作日，我市即召开“五个中心”建设工作推进会。

新年翻开第一页，首行落下第一笔，“新年第一会”具有强烈象征意义。这不是寻常的工作部署，而是鲜明的行动宣言、激昂的动员令和冲锋号。“五个中心”建设是当前及未来一个时期全局工作重心，必须从一开始抓紧不放、全力冲刺。

“第一会”彰显重要性，宣示这是必须紧抓的“牛鼻子”。开局关乎全局，起势决定走势。选择在全年工作起步之时，首先聚焦“五个中心”，锚定了重要的战略地位。加快建设国家中心城市、全

力打造“五个中心”，是未来五年乃至更长时期发展的主题主线，它不是一般性工作，承载着国家赋予的功能定位、省委寄予的龙头厚望、市民期盼的发展蓝图。抓住了这个“牛鼻子”，就把握了现代化大武汉建设的关键。“新年第一会”聚焦于此，就是要以高规格、强信号，推动全市精力、政策、资源集中集聚，确保主题不变、焦点不散。

“第一会”彰显坚定决心，传递一抓到底的执着。“五个中心”是高标准、系统性的大工程，需要久久为功的战略定力。新年伊始便擂响战鼓，正是要破除“年后再干”的懈怠，杜绝“慢慢来”的犹

豫，鲜明树立“起步即冲刺、开局即决战”的导向，凝聚一张蓝图绘到底、一锤接着一锤敲的坚定意志。全力打造“五个中心”没有退路，唯有以“干字当头、以干促上”的拼劲，才能将宏伟目标从“规划图”变为“实景图”。

“第一会”彰显一流标准，激扬“跳起来摘桃子”的进取心。“五个中心”的定语是“全国”“国家”“国际”，对标更高定位、更高标准、更高要求。这场会议吹响的正是追求卓越、争创一流的冲锋号。放眼全国全球谋发展，敢向同先进比高下，本身就是追求一流的宣示。无论是提升经济首位度、加速科技成果转化，还是扩大开

放水平、增强金融活力，每一个“中心”建设，都需要我们抬升发展标杆，在全省当龙头、在全国争前列、在全球追先进。

“新年第一会”，时间寓意深刻，使命任务清晰。不仅部署了具体工作、列出了项目清单，更是一次思想动员和行动集结，让“五个中心”建设这个核心要务，在年轮更迭的起点就置顶全局。我们要立即行动起来，以只争朝夕的紧迫感、奋发有为的责任感，将大会发出的动员令转化为攻坚克难的战斗力，用实干与实绩，奋力夺取“五个中心”建设的良好开局。

长江评论

新年第一会，武汉志存高远

全省当龙头 全国争前列 全球创一流

[3版]

坚决拥护党中央对周先旺的处理决定  
以永远在路上的坚韧和执着推进全面从严治党

省委常委会召开会议

长江日报讯(湖北日报记者杨念明 王馨)1月4日，省委常委会召开会议，通报中央纪委国家监委关于给予周先旺开除党籍、开除公职处分的决定。与会同志一致表示，坚决拥护党中央决定，坚决拥护中央纪委国家监委决定。省委书记王忠林主持会议并讲话。

会议指出，党中央决定给予周先旺开除党籍、开除公职处分，充分彰显了我们党坚持无禁区、全覆盖、零容忍惩治腐败的坚定立场，充分释放了全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上的强烈信号。省委坚决拥护。全省各级党组织和广大党员干部要切实把思想和行动统一到党中央决定上来，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调，要深刻汲取周先旺违纪违法案件教训，以案为鉴、警钟长鸣。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，始终做到对党忠诚、信念坚定。要锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，始终做到严于律己、作风过硬。要坚持一切为了事业、一切出于公心、一切按照程序选拔任用干部，始终做到坚持原则、公道正派。要坚持把纪律和规矩挺在前面，始终做到心存敬畏、清正廉洁。要严格按照法规制度办事，带头贯彻民主集中制，始终做到秉公用权、干净干事。要以身作则、率先垂范，始终做到从严治家、纯洁家风。

(下转第二版)

2026武汉两会

乘势而上 续写新篇

长江日报两会直播间设互动区

代表委员可与  
武汉第一次两会现场“合影”



2026年长江日报两会直播间启用。高文举 摄

长江日报讯(记者陈静茹)2026年武汉两会今日启幕，长江日报将在现场设置两会直播间，邀请代表委员共议热点，打造“跨越时空的合影”互动区，代表委员可与武汉第一次两会现场“合影”。

长江日报报道团队前后方联动，将通过图文、视频、直播、访谈等形式，呈现今年武汉两会全景。

在长江日报两会直播间，我们将邀请代表委员，围绕全力打造“五个中心”、全面建设现代化大武汉以及市民关切的热点，开展系列访谈。

在现场“跨越时空的合影”互动区，代表委员可与武汉市第一届人民代表大会第一次会议现场、政协武汉市第一届委员会第一次会议现场“合影”。今年，在直播间旁，还特设采访间，方便代表委员与记者交流互动。

今年武汉两会，长江日报还将与16个区融媒体中心联动采访，推出“融媒联动看两会”特别报道，将城市更新、科技创新、都市圈同城化等议题与鲜活的人物故事结合，生动呈现市民对城市发展的热切期望。

相关报道详见4版